

朋友圈“萌娃评选”暗藏骗局

当心投票有病毒 多人中招

□ 综合央视等

“亲们，请帮×××投上一票！今天是最后一天，胜败在此一举……”、“考验友情的时候到了，投××号一票”……在微信朋友圈投票，想必很多人都遇到过，但这种投票的背后也可能隐藏着骗局。

参加“萌娃评选”损失6000元

白华(化名)家住重庆渝北，近期他的朋友圈都在转发一条“宝贝第二期十万大奖萌宝宝大赛开始报名啦”的微信，只要添加微信，发宝宝照片参与投票，就有机会获得一等奖，奖品可谓相当丰厚。结果上当被骗6000元。下面是白华的被骗过程。

1、添加公众号报名参加后，不但不缴纳费用，还真的领到100元红包。信以为真，发动身边的朋友一起来投票。

2、过了几天，发现宝宝跟上一名的始终差一票。虽然有点怀疑，但客服告诉她是因为有人在刷票。

3、为了让宝宝排名靠前，用客服介绍的刷票人代刷了2000票，一块钱一张票。

4、刷票后名次上升，第二天又下滑。刷票方主动联系，提出再刷一次，有希望拿到一等奖。经煽动她又掏4000元。

5、两天后，排名再次下滑。准备直接刷6000元的票，最后其丈夫陈先生知道后及时制止。

6、陈先生怀疑是骗局，要求退款，被拉黑。

警惕风险，当心投票有病毒！

此外，“被拉票”的你如果收到这类短信，千万不要点。

安溪的廖先生就中招了。他点击了这个链接，手机就中毒了，自动安装一个名为“微投票”的手机木马病毒，然后木马病毒自动启动读取手机联系人，并向所有联系人发送内容为带有木马病毒链接的短信！

据警方介绍，该安装包为“积分兑换”木马病毒的变种，该病毒具有群发短信自发传播的功能，并且可以读取用户手机联系人、短信，并窃取这些隐私信息。群发短信被扣费不说，还要小心手机绑定的支付宝、网银等！

警方介绍，网上投票活动涉及填写个人信息，确实有个人信息被倒卖的可能性。

如何辨别“投票”是骗局？

网警提醒父母们，类似“萌娃评选”很多，但大都有一些特点，即需要参与者提供真实相片、姓名、生日、手机号，这就为个人信息倒卖提供了可能性。

因此，父母们参与“萌宝大赛”，必须辨别其真伪。作为骗局的“萌宝大赛”有以下两个特征：

主办单位真实性成谜：举办这些活动的微信公众平台，虽然名字看上去不错，但仔细辨别就会发现，没有主办单位，甚至城市都没有。

发送奖品方式含糊不清：现金、iPhone6、iPad，奖品诱人，可这么贵重的物品，发奖方式却不说明，语焉不详。

参与微信投票应注意什么？

1、仔细辨别主办微信公众平台和赞助商，尤其对非本地平台举办的涉及本地的投票活动要十分谨慎。

2、填写个人信息要警惕，不要涉及银行卡号、账号等信息。要尽量避免填写详尽的资料。

3、对来源未知、以活动名义发送的链接或软件要谨慎下载，小心被植入木马程序导致账号丢失。

六种常见微信诈骗方式

1.利用代购诈骗。提醒：到正规的网站上买东西。

2.二维码诈骗。提醒：手机不可随便安装不明程序。

3.盗号诈骗。提醒：只要打个电话听听声音，一般就可以发现真相了。

4.身份伪装诈骗。提醒：交友需谨慎，少做“白日梦”，毕竟这个世界上的“白富美”、“高富帅”还没有占到大多数。

5.点赞诈骗套取个人信息。提醒：对点赞的信息先打个电话进行咨询查证，必要时可以把咨询答复录下来。

6.微信假公众账号诈骗。提醒：对于各类公众账号要擦亮双眼，多方求证真伪，尤其不要随意进行网上交易。

华东理工研究生命丧导师参股工厂

涉事教师已被刑拘

□ 综合央视、《新京报》

5月23日15:00左右，上海一家工厂厂房发生爆炸，造成3人死亡，其中包括华东理工大学一名二年级李姓研究生。据称，遇难研究生的张姓导师持有事发工厂的股份，并曾多次安排学生在工厂进行商业研究或实习。目前，该研究生导师已被公安部门刑事拘留。



上海焦耳蜡业有限公司厂房爆炸

华东理工大学：研究生在工厂爆炸中遇难

据上海媒体报道：23日下午，上海焦耳蜡业有限公司发生爆炸，事故共造成近200平方米的彩钢板坍塌，3人死亡。28日，华东理工大学官方微博发布消息，称该校一名二年级李姓研究生在这起工厂爆炸事故中不幸遇难。

校方在通报中称：学校深感痛心，并高度重视，迅速成立工作组，一直在努力做好学生家属的慰问、接待和服务等工作，积极配合相关部门开展事故调查。

目前，涉事企业负责人已被公安部门刑事拘留，有关部门正在调查事故原因，进行责任认定。学校将积极善后、妥善处理。

危险的“实验”：一工人出门透气躲过一劫

据多位华东理工大学的研究生证实，遇难学生是该校资源与环境工程学院化学与工艺系研究生二年级学生李鹏。涉事工厂则有可能与李鹏生前硕士研究生导师张建雨有关。

工商资料显示，2015年6月30日之前，张建雨是上海焦耳蜡业有限公司的法人。上述事件后，这家企业的法人变更为张建军。多方信源显示，张建军是张建雨的哥哥。

至于李鹏经历了什么，尚待警方调查。但其家属怀疑，李鹏可能被导师要求进行了一次中试放大实验。

他们的信源来自李鹏的同学——这位同学接受警方调查时，听警方说起了事发经过。当时在事发现场，除了李鹏之外，还有上海焦耳蜡业有限公司的三名工人，其中一名工人中途嫌气味太大，出门透口气而躲过一劫。

这位同学转述工人的说法：现场有3个装有化学试剂的桶，每个桶重20公斤，每个人负责一个桶，下面加热，上面搅拌，在搅拌的过程中，爆炸发生。

但此说法尚未得到上海警方证实。

李鹏的姐夫认为，导师对此次事故负有不可推卸的责任。他到了事发现场，发现事发工厂和一般作坊相差无几，设施非常简陋，而且没有看见有安全保护装置。

资源与环境工程学院院长刘勇表示，目前校方正和家属交涉，工厂爆炸原因是仪器质量问题还是人员操作不当，目前还在调查中。

涉事导师：投资多家工厂 已被刑拘

据称，张建雨在上海、浙江等地投资有多家工厂，之前，他曾多次安排学生在这些工厂进行商业研究或实习。

华东理工大学宣传部相关负责人称，张建雨

已被公安部门刑事拘留。学校正在配合政府部门开展调查。

这位负责人表示，2007年学校便明确规定，教师不允许在校外企业进行实质性兼职，个人也不能作为法人开办公司。“张建雨做这种事情，是瞒着学校和学院的。张建雨责任的认定要等待工作组最后的调查结果，如果他确实有违法违规的情况，学校绝对不包庇。”

在华东理工大学一名学生看来，张建雨“更像一个商人，不太关注学生的利益”。他上过张建雨的课，对其多有了解。

官方资料显示，张建雨现为华东理工大学副教授、硕士研究生导师，现年55岁，1997年进入华东理工大学任教至今。

调查显示，张建雨在上海至少参股两家企业，其中包括事发的上海焦耳蜡业有限公司。同时，张建雨还参与了浙江一家企业的运营。

据公开资料显示，上海焦耳蜡业有限公司是一家集科研、生产、销售为一体的综合型化工企业，主要研究开发特种蜡、合成蜡。同时，焦耳蜡业与国内多所高等院校、科研院所有着长期良好的合作关系，并申请了国家多项专利技术，2011年底获得上海高新技术企业称号。

遇难研究生：出身农村 为论文而苦恼

据李鹏的家人描述，李鹏来自农村，是一位淳朴善良，勤奋刻苦的“理工男”。从今年初开始，李鹏便开始为论文而苦恼，他希望能尽早完成毕业所需的论文指标——在核心期刊上发表一篇论文。

但据一位与李鹏要好的同学介绍，他的导师张建雨不让他发表论文。

上述同学说，几个月前，李鹏的研究取得重大突破。他在参考相关文献的基础上，找到一种新的配方，这种配方能使某种现有相变材料的储能得到提升。

相变材料是李鹏研究的主要对象，它是指一种随温度变化而改变物质状态并能提供潜热的物质。

李鹏在学校实验室验证了自己的发现。据其同学介绍，李鹏这样的研究发现，已经够得上核心期刊的发表标准，但是大家一直没能看见李鹏的成果。

此后的某天，几位与李鹏关系密切的同学发现，李鹏的情绪非常沮丧。他告诉同学，导师让他暂时不要发表论文。

“这实在太意外了”，这位同学说，一般而言，导师都会鼓励学生多出成果，“阻拦”学生发表论文的老师并不多见。

上述同学分析，导师张建雨之所以不让李鹏发表论文，或许是担心成果公布后，大家都知道这一配方，他的企业也就丧失了先发优势，“张建雨不是不许李鹏发表论文，而是希望其延后发表——在此之前，他希望先在自己的企业实现工业化生产。”